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вчасно виявляти виникаючі можливості й загрози 
його діяльності. Також керівництво повинно мати 
заздалегідь розроблені сценарії протидії загрозам 
економічної безпеки АТ. 

Висновки. Таким чином, головним завданням 
оцінки інтерфейсної складової економічної безпеки 
акціонерного товариства є врахування унікальних 
корпоративних особливостей, а саме рівня виплати 
дивідендів, рівня ринкової вартості акцій, рівня 
ризику господарської діяльності і рівня витрат на 
соціальні й екологічні цілі, стабільності 
корпоративних відносин, ефективності 
корпоративної взаємодії, розбіжностей і 
протистояння учасників корпорації і т.д., та 
формалізація їхнього впливу на корпорацію. 

Подальшим розвитком у цьому напрямку 
дослідження є розбудова системи показників на 
основі описаних особливостей для кількісної оцінки 
їхнього впливу та подальший розвиток 
інструментарію оцінки складових економічної 
безпеки на кожному окремому підприємстві. 
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У статті проаналізовано і визначено місце економічних законів в процесі розробки проектно-кошторисної 
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Постановка проблеми та її зв’язки з 
науковими та практичними завданнями. 
Створення ефективних методів обґрунтування витрат 
і результатів праці завжди було ключовою 
проблемою економічної науки і практики [3,4,6,7]. 
Особливо це питання стосується процесу розробки 
проектно-кошторисної документації, так як саме в 
цьому напрямку є багато невирішених питань, таких 
наприклад як застосування збірок цін на проектні 
роботи, які були розроблені ще за часи Радянського 
Союзу та використання усереднених показників 
індексів зміни цін на проектні роботи та вартості 
люд-год. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблемам удосконаленню визначення вартості 
будівництва та проектування на різних етапах 
будівельного виробництва за рахунок розвитку 
теоретичних основ і систематизації дослідних даних 
присвячені роботи багатьох вітчизняних і зарубіжних 
вчених, зокрема А.В. Беркути, О.В.Колесникова, 
Ю.П. Яворовського, С.-Ю.В Марчюкайтиса, М.А 
Сімакової, Н.І., Суслової Н.І., Р.В.К'янчева, М.І. 
Костова та інших.  

Наукова праця А.В. Беркути являє собою 
переламний момент в системі ціноутворення у 
будівництві країни, а саме перехід на однорівневу 
систему ціноутворення. Ним було розроблено 
ринкову модель визначення договірної ціни, а також 
встановлено різницю між кошторисною вартістю 
будівництва і договірною ціною будівельної 
продукції, тим самим запропоновані конкретні 
рішення щодо вдосконалення ціноутворення в 
будівництві [1].  

О.В. Колесников в своїх наукових роботах 
обґрунтував комплексний підхід до планування 
кошторисних витрат на підставі факторного аналізу, 
а також щодо питання прогнозування та управління 
собівартістю будівельної продукції [6]. 

У своїй дисертаційній роботі М.А. Сімакова 
розглянула ціноутворення проектно-кошторисної 
документації і запропонувала систему факторів, що 
сприяють підвищенню ефективності проектного 
виробництва, зробивши акцент на матеріально-
технічних, організаційно-економічних, соціально-
економічних факторах. Вона відзначила, що 
відмінною рисою проектування є інформація в 

проектному виробництві, яка з однієї сторони є 
предметом труда, а з другої сторони, служить 
засобом, що забезпечує існування самого 
виробництва [8]. 

Ю.П. Яворовський визначив економічні 
важелі інтенсифікації проектного виробництва, 
зробивши наголос на фінансовому контролі, як на 
важелі, який поліпшує проектно-кошторисну справу. 
Спостерігавши за динамікою витрат на проектування 
надав економічну оцінку ефективності прийнятих 
проектних рішень и витратам на проектування [9].  

Виділення невирішених частин загальної 
проблеми. Жодний із авторів, котрий займається 
вирішенням питань, що стосується вдосконалення 
ціноутворення у будівництві, у тому числі і на 
проектній стадії, в своїх наукових працях не 
приділяли уваги питанню, щодо дії економічних 
законів і їх впливу на життєздатність будь-якого 
підприємства, зокрема проектних організацій усіх 
форм власності. 

Формування цілей статті. Метою даної 
статі є визначення місця і значення економічних 
законів в процесі розробки проектно-кошторисної 
документації,їх систематизація та вплив на 
фінансовий результат виробничо-господарської 
діяльності проектних організацій. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Економічні закони починають діяти в суспільстві 
відразу, як тільки виникають виробничі відносини. У 
будівництві це в першу чергу стосується проектної 
стадії організації робіт. 

Ефективне керування соціально-
економічними системами різних рівнів неможливе 
без знання й урахування економічних законів, тобто 
об'єктивних, внутрішніх, стійких, що постійно 
повторюються, причинно-наслідкових зв'язків, які 
присутні в системі виробничих відносин. 

Виділення економічних законів в залежності 
від терміну діі, значно збіднювало системну 
характеристику, сферу та механізм їхньої дії. Для 
урахування досягнення світової економічної думки 
при вирішенні цієї проблеми, виділяється декілька 
груп законів. Існуючі закони можна поділити на три 
групи: загальноекономічні, особливі та специфічні 
закони [2,5]. 

© Машошина Т.В. 
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Загальноекономічні закони – це закони, які 
існують і діють протягом всієї економічної 
цивілізації і розкривають поступовий історичний 
розвиток суспільного виробництва, його сходження 
від простого до складного. До цієї групи входять 
закони взаємодії продуктивних сил і виробничих 
відносин, зростання продуктивності праці, 
збільшення потреб та інші. Вивчення цієї групи 
економічних законів набуває на сучасному етапі 
особливого значення у зв'язку із глобалізацією 
світової економіки й зростаючими виробничими, 
торговельними і фінансовими зв'язками, а також 
кращим розумінням процесів, що відбуваються не 
тільки у будівельній галузі в цілому, а і на її 
початковому етапі – проектуванні. Група 
загальноекономічних законів відображає витрати на 
створення блага, яким і є готова проектна продукція.  

Загальноекономічні закони, що мають у 
своїй основі взаємодію продуктивних факторів, у 
виробничих відносинах повністю проецюються на 
процес розробки проектно-кошторисної документації 
і в першу чергу знаходять своє відображення не 
тільки в організації кошторисного процесу, але і у 
трудовитратах на проектній стадії. Це 
спостерігається при аналізі еволюційного процесу 
кошторисної справи. Так, вже при створенні 
Урочного положення було зазначено необхідність 
матеріального стимулювання розробників 
кошторисів залежно від ступеня їх участі. Однак, у 
30-ті рр. в період індустріалізації цей аспект був 

декілька знівельований до рівня загальних 
трудовитрат при розробці в цілому проектної 
продукції. У 70-80-ті рр. були зроблені конкретні 
кроки до конкретизації трудовитрат що знайшло своє 
відображення у виділенні умовно-чистої 
продукції[4]. Перше конкретизує, а друге повністю 
відображає першу групу загальноекономічних 
законів економічної теорії. 

До особливих економічних законів, які 
можна застосувати до кошторисного нормування у 
будівництві, слід віднести закон зростання відносних 
витрат, закон Ф.Лассаля, закон підвищення витрат. 

Наведена група особливих економічних 
законів економічної теорії, в яких розглядається 
рівень впливу витрат на виробництво проектної 
продукції, свідчить, що розвиток кошторисної 
нормативної бази об'єктивно залежить від 
розглядуваних законів, які економічно 
обґрунтовують фактори, що впливають на 
формування кошторисної вартості проектної 
продукції. У 70-ті рр. було прийнято декілька ухвал 
Держбуду СРСР, які регламентували визначення 
кошторисної вартості при розробці проектно-
кошторисної документації, де вже чітко 
розмежовувались функції не тільки 
проектувальників, але і рівень або категорія 
проектної організації. 

Систематизація законів економічної теорії, 
наведена на рис. 1. 
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Третю групу економічних законів складають 
специфічні закони. Кожний окремо взятий 
специфічний економічний закон характеризує якийсь 
певний бік виробничих відносин. Одні закони 
виражають відносини власне виробництва, інші 
характеризують розподіл, треті відображають обмін, 
четверті – споживання й т. д. Тим часом у реальній 
дійсності всі боки й грані виробничих відносин 
перебувають у взаємозв'язку й взаємообумовленості. 
Тобто виробничі відносини існують не як сума, а як 
єдина система. На основі положень цього закону 
співставляються кількісні характеристики 
кошторисного нормування і виявляється 
математична залежність. 

Найбільш ємно в кошторисній справі 
знаходять відображення специфічні закони 
економічної теорії, які пояснюють мотивацію 
конкретних виробничих відносин. Реалізація 
специфічних законів при удосконаленні нормативно-
правової бази кошторисної справи проявилася з 
середини 90-х р. минулого сторіччя по теперішній 
час. Так, закон ринкового ціноутворення не тільки 
пояснює ефективність трудовитрат при створенні 
проектно-кошторисної документації і диференцює 
професійний рівень кошторисних робітників, 
призводячи тим самим не тільки до екстенсивності 
трудовитрат, але і до уніфікації, стандартизації 
кошторисних норм і нормативів, що є невід'ємною 
частиною удосконалення кошторисної справи у 
будівництві. Механізм дії специфічних законів при 
удосконаленні нормативно-правової бази 
кошторисної справи проявився у період 
гіперінфляції, під час дії трирівневої системи 
ціноутворення, в основі якої чітко знайшли 
відображення вплив специфічних законів 
економічної теорії, коли для розрахунку кошторисної 
вартості приймалася за основу базисна вартість з 
урахуванням поточної вартості і врахуванням 
інфляційного процесу [3]. 

Висновки даного дослідження і 
перспектива подальших робіт у цьому напрямку. 
Дія економічних законів проявляється в загальній 
формі через виробничу свідому діяльність людей, 
через налагодження ними ділових контактів, 
включення працівників у систему суспільного поділу 
праці, їхньої спеціалізації і кооперування, 
налагодження цінових або ринкових відносин.  

Економічні методи керування – це система 
форм і методів впливу на діяльність суб'єктів 
підприємницької діяльності, на інтереси однієї 
людини й трудових колективів для створення умов, 
які примушують їх досягти поставленої мети, на 
основі урахування вимог економічних законів та 
інтересів. 

Для цього необхідно з'ясувати механізм 
взаємодії всіх пізнаних законів, що беруть участь у 
даному конкретному виробничому процесі, тобто 
виробничі (економічні) відносини, які виникають в 
процесі розробки проектно-кошторисної 
документації і є тим середовищем (умовами), в якому 
виникають і діють економічні закони 

Закони економічної теорії притаманні 
загальному ціноутворенню в економіці обґрунтовано 
знаходять своє місце в економічному процесі зі 
створення проектної продукції. Їх вплив неможливо 
не враховувати при розробці проектно-кошторисної 
документації, оскільки вони необхідні для 
визначення критерію процесу формування 
економічно обґрунтованої ціни проектної продукції, 
що в свою чергу позначається на фінансовому 
результаті роботи проектних організацій усіх форм 
власності. 
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